

El Salvador Necesita Más Enfermeras por Violencia

El Salvador necesita de más enfermeras dado el estado de emergencia en que vivimos, pero la Escuela Nacional de Enfermería es incompetente para graduar profesionales de acuerdo a la demanda. Es necesario que el Ministerio de Educación autorice más centros particulares que impartan esa especialidad, declaran estudiantes de varios centros educativos.

En visita que hicieron a EL DIARIO DE HOY, expresaron que el primero de febrero inician las clases de un curso de un año para obtener el título de enfermera auxiliar, lo cual les ha significado hacer gastos en la compra de útiles, materiales, etc. Sin embargo, les preocupan las declaraciones que hizo recientemente el doctor José Arturo Coto, Director Ge-

neral de Salud, en las que dijo que "desconoce a todo Instituto o academia particular que imparta estudios de enfermería".

Según refiere el funcionario, "hay numerosas ofertas que se hacen a través de los medios de comunicación para la preparación de enfermeras en las diversas disciplinas de la enseñanza y cuyos estudios no cuentan con el aval de los organismos correspondientes".

Las aspirantes al título de enfermeras auxiliares destacan que cada año la Escuela Nacional de Enfermería recibe en los tres centros educativos que funcionan en el país, más de mil solicitudes por zona, y únicamente reciben de nuevo ingreso entre 50 y 75 señoritas o señoritas.

Una de las estudiantes dijo que cuando cumplió 18

años se presentó a la Escuela de Enfermería de esta capital con todos los requisitos que exigen y formó grandes "colas" durante varias horas con la esperanza de lograr ingreso. Todos los años siguientes hizo el mismo esfuerzo pero sin éxito alguno, hasta que tuvo una oportunidad en un centro particular, a la edad de 23 años.

Al señalar que la demanda de enfermeras es urgente en el país, traen a cuentas que en muchos hospitales las enfermeras trabajan en doble turno, tanto en los hospitales particulares como en los nacionales.

Expresan que "es deprecionante que el Ministerio de Salud Pública les cierre las puertas de los hospitales para realizar sus prácticas, especialmente en

esta época cuando hay desempleo y faltan enfermeras".

Agregan que "a base de sacrificio han logrado algunas graduarse de secretarías, bachilleres y otros, pero todo ha sido en vano; buscan un nuevo camino para poder ganarse la vida —haciendo un sacrificio más— y les dan con la puerta en la cara".

Las estudiantes de centros particulares esperan que los funcionarios de Salud Pública y de Educación lleguen a un acuerdo cuanto antes, para que no queden frustrados todos los esfuerzos que ellas están realizando.

Denuncian el Secuestro del Dr. Vásquez Gil

El doctor Rafael Antonio Vásquez, ha denunciado el secuestro de su hijo, el médico doctor René Pompilio Vásquez Gil, quien el 19 del corriente —dice— fue sacado de su auto cuando corría sobre calle Gabriela Mistral, de esta capital.

El doctor Vásquez Gil, ampliamente conocido en el ámbito nacional e internacional por su constante investigación de la cura del cáncer, es persona muy apreciada por su bondad en favor de los enfermos que buscan su ayuda profesional.

QUIEN ES EL DOCTOR RENÉ POMPILIO VÁSQUEZ GIL

Es médico de 47 años de edad y con 15 años de graduado, dedicado al ejercicio de la profesión en puestos del Estado y actualmente en el Instituto Salvadoreño del Seguro Social (ISSS), Unidad Médica de la colonia Atlacatl.

También, desde sus últimos años de estudiante, ha tenido la inquietud de investigar sobre la cura del flagelo de la humanidad

—Favor pase a la página 17.



INFORMAN DE LABOR.— La entrega de alimentos y medicinas a las personas civiles y sin armas que se encuentran desplazadas en las zonas críticas del país, especialmente en Morazán, Chalatenango, Cabañas y Usulután, la hace Cruz Roja Internacional sin ayuda de nadie. Los camiones de la entidad llegan hasta los lugares más apartados, corriendo numerosas aventuras pero con el firme propósito de cumplir su labor, informan los señores Andrés Palmer (izquierda) y Arturo Mengotti.

Cruz Roja Internacional Ayuda a los Desplazados

Cruz Roja Internacional lleva alimentos y medicinas a los desplazados, sin la ayuda de nadie. Su labor en forma independiente la realizan con gran frecuencia hasta en los lugares más críticos, declaran los señores Arturo Mengotti y Andrés Palmer, Jefe de delegación y encargado de Información, de Cruz Roja Internacional.

Manifiestan que al departamento de Morazán viaja un convoy cada semana, mas el servicio médico, a Chalatenango, Usulután y Cabañas, cada 10 y 14 días.

Destacan que la ayuda va directamente a personas civiles no armadas que, debido a las circunstancias del lugar, se encuentran sin viveres y enfermos. Esas personas, dicen, a pesar de lo que ocurre, no quieren dejar sus terrenos, sus animales, no se les pueden cortar sus vínculos. Son campesinos y evacuarlos de sus lugares de origen constituiría un problema social, porque en las ciudades no encuentran ambiente, quedan

desempleados y viviendo mal en las zonas marginales.

Tomando en cuenta esa situación, explica, es que Cruz Roja Internacional acude en su ayuda llevándoles los alimentos y la atención médica, a no ser que los desplazados pidan por su voluntad que los evacúen.

Hacen mención de que los camiones que llevan los alimentos y transportan al personal médico se internan en zonas donde el acceso es bastante difícil, a tal grado de que en muchas oportunidades tienen que hacer uso de tablas para lograr pasar los zanjos en los caminos. Es una tarea dura, dicen, pero cumplen con los principios que norman a la entidad internacional. En ningún momento pedimos escolta ni otro tipo de ayuda para que no se preste a malas interpretaciones, expresan.

Tanto el señor Mengotti como el señor Palmer, fueron muy corteses en brindar la información que se les solicitó.



PIDEN NO PERMITIR FRAUDE.— El CCE no debe permitir imposición ni fraude en las elecciones, porque esto sería nefasto para el país, declara el señor Francisco Quinónez, del Partido Popular Salvadoreño. Miembros de este partido entregaron al CCE la documentación mediante la cual se inscriben legalmente.

Caso Enfermeras

Mala Interpretación a mis Declaraciones: Coto

"Hicieron interpretaciones no muy adecuadas de mis declaraciones sobre el Bachillerato en Salud, que es una educación no formal y que está autorizada. Me referí en aquella ocasión a la formación de auxiliares de enfermera en centros particulares".

Así lo afirma a EL DIARIO DE HOY, el doctor José Arturo Coto, director general de Salud, del Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social.

"Precisamente este día, una representante de la "Academia 2.000" ha solicitado autorización a este Ministerio para implantar el curso de 11 meses, para la formación de auxiliares de enfermeras", informa.

Agrega que hay coordinación entre los Ministerios de Educación y de Salud, para el funcionamiento de los Bachilleratos en Salud, pero no existe ninguna autorización para la academia mencionada u



Dr. José Arturo Coto.

otras. "El enfoque que hicieron las personas de Zacatecoluca sobre mis declaraciones no es una interpretación adecuada del bachillerato en Salud. Sobre el bachillerato en Salud en los Institutos Nacionales, el Ministerio de Salud ha par-

ticipado en la revisión de los programas de estudio, sobre si son adecuados o no. El bachiller en Salud sale preparado para continuar estudios de enfermería o medicina y este bachillerato si está aprobado y es legal. Los que no son legales, son los institutos, colegios o academias que quieren implementar carreras de enfermería, sin autorización alguna", manifestó el Dr. Coto.

CAPACIDAD DE ESCUELA

Al preguntarle por qué la Escuela Nacional de Enfermeras no tiene la capacidad para absorber la demanda de jóvenes que desean estudiar enfermería, la mayoría se queda fuera de matrícula, explica que la formación de enfermeras es responsabilidad de la Escuela mencionada y ésta fun-

—Favor pase a la página 19.

Mejores Enfermeras Serán las Bachilleras en Salud

Las aspirantes que tengan título de bachilleres en Salud, serán mejores enfermeras, dice doña Marina de Soto, Directora General del Centro de Estudios "Lafayette", en entrevista para EL DIARIO DE HOY.

MAL ENTENDIDO

Hay una queja, agrega, de la Asociación de Enfermeras ante el Ministerio de Salud, por creer que los cursos que aquí se dan, son directamente de enfermería, lo cual no es cierto, ya que nosotros no damos títulos de enfermeras, sino de Bachilleres en Salud, lo cual se basa en el Acuerdo N° 5396 del Ministerio de



Doña Marina de Soto.

Educación, fechado el 18 de diciembre de 1981, numeral 6, el cual "autoriza para el presente año el funcionamiento del Bachille-

rato en Salud del "Centro de Estudios Lafayette", ubicado en el Paseo Gral. Escalón N° 3656, de esta ciudad".

PRACTICAS

Todo el desarrollo del programa, continúa, está de conformidad con la reglamentación del Ministerio de Educación. El curso dura 3 años y las prácticas se realizan desde el primer año en la Clínica Privada, conocida por "CLIMOSAL", ubicada en Santa Tecla, la cual es una sociedad de médicos.

FUTURO

Una señorita bachiller

—Favor pase a la página 21.